

Número suelto, 5 cén.  
Id. atrasado, 15

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Viernes 6 Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### En vísperas de la paz

## España y la opinión francesa

**“Le Matin” afirma que mientras los americanos, ingleses, italianos y alemanes trabajan en España, los franceses esperan**

### De cómo resplandecen los beneficios de la neutralidad

Juzgamos interesante traducir el artículo que, en sitio preferente, dedica a España «Le Matin» del día 13, porque no solo es prueba palmaria de la equivocación que sufrieron los que intentaban arrastrar a la Patria a la guerra y tenían que nuestra neutralidad, bravamente mantenida por el pueblo y por la mayor parte de la Prensa que sufrió por ello amarguras y persecuciones inabarcables, nos alejase de toda relación internacional sino porque, al contrario, es hoy nuestra potencia económica solicitada con amor que sobrepasa a todo lo calculado y que obliga a «Le Matin» a dar un toque de alerta a los franceses. Dice así el artículo:

entre los cuales figuran dos de modas, que tienen tanta autoridad en todos los países de lengua española, que han destronado a las publicaciones francesas similares. Hay actualmente almacenes madrileños y que anuncian a su clientela «las últimas novedades de la moda americana».

#### Inglaterra no pertenece inactiva

No espera Inglaterra a quedarse la última. Sus servicios económicos han sido organizados más lentamente, pero más sobre seguro. Quiere pedir a España, además del hierro, el cobre, el plomo, todos los minerales raros de que tiene necesidad para sus fábricas. Sus paños, sus telas de algodón encuentran compradores a pesar de la competencia nacional. Han surgido sucursales de sus Bancos en Barcelona, en Sevilla, en Bilbao, en Valencia. Ningún obstáculo oficial detiene sus envíos que prudentes medidas facilitan y provocan.

#### Tampoco Italia

Italia, que ha sabido interesar los capitales españoles en el desarrollo de sus propios astilleros y de sus industrias metalúrgicas, que posee ya en España grandes establecimientos industriales, tendrá muy pronto un Banco y en seguida abrirá astilleros no lejos de Barcelona. Entretanto sus cintas cinematográficas—en unión de las films americanas—han monopolizado el público español.

#### Alemania se reorganizará

Alemania llama a España los capitales de sus compatriotas. Ha constituido cuatro grandes Sociedades para desarrollar sus ventas.

Los súbditos alemanes que residen en países neutrales piden pasaporte para España: los alemanes de España se esfuerzan en entrar en las industrias nacionales y crean también sociedades que permitirán la difusión universal de productos que no se adquirirían en otras partes sin esta precaución. En este momento las cuestiones de comunicaciones son su principal preocupación.

Han creado una Sociedad de transportes hispano alemanas; una línea Barcelona-Hamburgo será inaugurada de un momento a otro.

Los bancos son suministrados por un gran armador de Barcelona, cuyo concurso han sabido asegurarse.

En medio de tantas sollicitaciones, sin rechazar a nadie, pero sin marcar una preferencia exclusiva, España espera. Fue neutral durante la guerra; será neutral durante la paz. Si queremos tener el único puesto que nos corresponde en su comercio internacional, a nosotros toca conquistarlo aprovechándonos de las situaciones ya adquiridas, de la comunidad de fronteras, del parentesco de las lenguas.

## † La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369  
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde las más lujosas hasta la más modesta.  
Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un su o aviso por teléfono.  
Servicio permanente día y noche.

## Fiestas en Icod

### San Antonio

En el barrio de San Antonio reanuda su entusiasmo para celebrar este año la fiesta de su Patrono.

Ya se han constituido las comisiones organizadoras de los festejos y se hacen preparativos para incluir en el programa números nuevos y de atracción.

Nosotros nos permitimos indicar a la Comisión que otorgue algunos premios a las jóvenes que exhiban en la media naranja los mejores costos de fruta, estimulando de esta manera la típica y tradicional costumbre de las ofrendas al Santo en el vestíbulo de la Ermita.

### San Bernabé

El día 16 de este mes se celebra también en el rico caserío de la Vega, la fiesta de San Bernabé, en la Ermita de su nombre.

Los vecinos de dicho Barrio preparan unos festejos lucidos, pues, como quiera que la cosecha se presenta abundante, se hallan dispuestos a echar la casa por la ventana, como suele decirse.

## Información de La Laguna

Muy lucidas han resultado las funciones religiosas, celebradas en San Francisco, para conmemorar el séptimo Centenario de la fundación de las misiones de Tierra Santa, hecha por el seráfico Patriarca.

El programa, anunciador de las fiestas, cumplióse con exactitud. Padres franciscanos predicaron los sermones del triduo; algunos de estos religiosos, y cantores de la ciudad, desempeñaron el coro.

La comunión extraordinaria de la Orden Tercera franciscana el día 13, domingo, vióse concurrida, no solo de terciarios y terciarias, sino también de numerosos devotos de los Santos Lugares.

Digna corona de estos cultos fué la expiéndida función de la noche del primero de Junio, términos de los mismos. En ella ofició, dando la bendición con S. D. M. y cantando las oraciones del Te Deum, el venerable terciario franciscano, muy ilustre señor doctor don Francisco Soler, Chantre de Tenerife y Comisario de Tierra Santa en esta diócesis.

En representación de la Inculca y Militar Orden del Santo Sepulcro, asistió a las funciones el Caballero cruzado de la misma, don José Gutiérrez Penedo.

Las señoras que forman la Junta de la V. O. Tercera y gran número de terciarias, con escapulario y cordón, ocuparon asientos de preferencia en los actos de este día. El templo, artísticamente engalanado, estuvo lleno de fieles durante los oficios eclesiales.

De la Península, ha llegado a esta ciudad, con su distinguida señoría esposa, el nuevo Juez de primera instancia e Instrucción del Partido, don Manuel Gandarias.

Durante el presente mes se dedicaron devotos ejercicios, todos los días, en San Francisco, al Corazón de Jesús y a San Antonio de Padua.

Los actos tienen lugar en las misas de siete y ocho.

Por el señor Obispo, ha sido nombrado Capellán de esta Catedral, el presbítero don Santiago Izquierdo Hernández.

De la Península ha regresado nuestro distinguido amigo el Canónigo de esta Sta. Iglesia Catedral don Gabriel González Díaz.

SE VENDE una hermosa casa de dos pisos con todos los adelantos modernos y en sitio céntrico de esta Capital.

Darán razón a esta imprenta.

## DE LA CALLE

### El barrio de las calles

Hemos pedido observar que los encargados del aseo de las calles, lo hacen sin preocuparse en regar primero el lugar por donde van a pasar la escoba, y levantan un polvo verdaderamente asfixiante.

Esto, además de ser muy molesto, es muy antihigiénico y muy fácil de evitar, obligando a los barrenderos que riegan las calles antes de barrerlas.

Las cuadrillas que salen a barrer suelen regar siempre pero lo que no lo hacen jamás, son esos que van solos recogiendo los desperdicios.

Regamos encarecidamente a los encargados de la limpieza pública que adopten algunas medidas encaminadas a evitar este ya intolerable mal.

### El adoquinado

Muy conveniente sería que nuestro Excmo. Ayuntamiento viera la manera de arreglar los trozos del adoquinado de nuestras vías que se encuentran en lamentable estado.

Nuestras calles principales se hallan en la actualidad llenas de vachas y de adoquines desmenuados y en muchas partes los vachas alcanzan una «profundidad» regular.

Sería muy conveniente esta reforma, pues de no solucionarse resultaría que los vachas se irán agrandando cada vez más y el tránsito se hará imposible.

Atendiendo a tiempo el adoquinado podría evitarse que el día de mañana haya que hacer mayor gasto para una reparación de importancia que además interrumpiría el tránsito por varios días, perjudicando así muchos intereses, inclusive los del propio Ayuntamiento.

## Francisco Hernández Malliotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

## Una carta

Con mucho gusto publicamos a continuación la siguiente, cuya inserción se nos ruega:

Sr. Director del Periódico «La Prensa».

Santa Cruz.

Muy Sr. nuestro: En el periódico de su digna dirección correspondiente al sábado último, leemos un suelto comentando la detención del ex-Secretario de este Ayuntamiento, Gumersindo Delgado, y como en tales comentarios se falta abiertamente a la verdad, sin duda por haberse sorprendido la buena fe de quien los hizo, nos creemos en el deber de dirigirnos a V. a fin de que dé cabida en las columnas de su ilustrado Diario, a las siguientes líneas:

La detención que ordenara la Superior Autoridad civil de la provincia, del conabido ex-Secretario, según en formas indignas, no obedeció a fines políticos, sino a haber desobedecido éste las órdenes de aquélla, referentes a la entrega del archivo del Ayuntamiento; pues esta es la fecha en que a pesar de haber algunos meses en que debió haberse no lo ha verificado, causando con ello enormes perjuicios al Consejo y a la jurisdicción entera.

Otra de las causas que nos mueven a desmentir el suelto a que nos referimos; es la falsa y torpe afirmación que en él se hace de que este pueblo y su pago de Igueste protestaron airados de tal detención. Nada más falso de verdad ni de sentido común, pues parece que el pueblo siente mucho que se detenga al Delgado o que se le obligue a cumplir con su deber. Es todo lo contrario. Los habitantes de este pueblo, que por espacio de veinte y más años han aguantado el yugo de un caciquismo brutal, que ya muerto quiere hacer resucitar el tal Gomersindo, no protestan jamás de las cosas bien hechas, como esa detención que nos ocupa; la única protesta que, si bien no se exteriorizó, bulla en los pechos de todos los que componen este honrado vecindario, es la de que no hubiera salido de este pueblo como deber salir los que, abusando de su poder de caciques, talan los montes que luego son incendiados para ocultar el fraude; despojan al pueblo de adelantos tan indispensables como el teléfono; no pagan a la hacienda; no procuran el bienestar de sus administrados proporcionándoles Médico y botica; no arreglan caminos ni, en fin, se preocupan más que de mandar y guardar el dinero; y en cambio tienen en algún Banco extranjero unas buenas pesetas...

Gracias mil anticipadas, Sr. Director, y sin otro particular, quedan a sus órdenes como sus más afines s. s. q. e. s. m.

Francisco García, Miguel Sabina, Antonio Pérez, Francisco García, Cristóbal Gutiérrez, José Pérez, A. J. del Castillo, Domingo Jorge.

Candelaria, 2 de Junio 1919.

## Se alquila

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

### EN EL INGENIO

## Un hombre gravemente herido

Por una discusión sobre asuntos electorales el Alcalde hiere a un elector del pueblo

El domingo por la noche se hallaban en un cafetín o tienda del pueblo del Ingenio, el alcalde del mismo y varios individuos discutiendo acaloradamente de las incidencias de la lucha electoral verificada quel día.

El alcalde que discutía particularmente con un elector enemigo y persona significada en el pueblo, no pudiendo converger con palabras le acometió con un cuchillo, dándole un golpe en el estomago que el agredido pudo evitar con un movimiento rápido del cuerpo. Una segunda cuchillada del iracundo alcalde le alcanzó en el vientre produciéndole una herida de alguna consideración.

El agredido vió en peligro su vida por la brutal acometida de que era objeto trató de defenderse sujetando la mano del agresor. Este retiró violentamente el arma hacia atrás ocasionándole a su enemigo político una nueva herida de varios centímetros de extensión en la mano con que trató de defenderse.

El herido fué conducido a su domicilio. Las heridas son de algún cuidado.

El agresor se halla detenido en la cárcel de Feide a disposición del Juez de aquel Partido judicial.

### EL SEÑOR

## Don Ulises Guimerá y Castellano HA FALLECIDO

Su viuda doña Carmen Martínez y Gil Roldán; sus hijos don Ulises, don Ramón, don Coriolano y doña Carmen; hija política doña Dolores Mulet y Gómez; hermanos, hermanos políticos; sobrinos y demás parientes

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará a las 5 y media en la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción y a la conducción del cadáver que partirá, a las 6 de la tarde del día de hoy desde la casa mortuoria calle de Pérez Galdos núm. 7 al Cementerio de San Rafael y San Roque, favorece por los que les vivirán altamente reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de Junio de 1919.

El duelo se despidió frente al Hospital civil.

No se reparten esquelas.

### PLUMAS FEMENINAS

## DE UN PROBLEMA SOCIAL

Son los pequeños el objeto de mi constante preocupación, pero de estos, los que me interesan particularmente son los miserables, los desheredados de la fortuna; no sólo por considerar que sufren hambre, sino principalmente por la multitud de circunstancias que los rodean, tan importantísimas y trascendentales, que constituyen el triste porvenir que les espera.

¿Cómo es posible contemplar con serenidad a un inocente abandonado? Por que lo están aunque los veamos en los brazos de sus madres; sus principios son pésimos bajo todos conceptos; si los examinamos físicamente, tienen una naturaleza anémica y degenerada, como presagio de múltiples enfermedades; en lo moral, desconocíndola completamente, no obran más que por su libre albedrío, en lo intelectual, sin más conocimiento que la maldicia, la cual aumenta a medida que crecen en edad, y sin saber donde van a parar estas calamidades, pues ninguna de ellas tienen límite.

Una niña elegantemente vestida con un traje de finísimo tul blanco bordado, a la cual no faltaba ni un detalle, pues hasta su pulserita de oro tenía, fué un día la causa de mi distracción durante el Ejercicio de las flores del mes de Mayo; no sé con que se podría comparar mejor a aquella graciosa y angelical criatura; pero lo cierto es que al verla atendida con tanto esmero, instantáneamente me sugirió el pensamiento de los niños pobres, considerándolos como plantas nacidas a orillas de un pantano, expuestas a la inclemencia del tiempo, lo mismo que a ser pisoteadas y ahogadas por las malas yerbas, y a considerar tanta desdicha me preguntaba ¿es posible que esas tiernas plantas no llegarán a ser arrancadas del pantano en que se enfiangan, para trasplantarlas cuidadosamente a un terreno, donde cultivándolas con esmero se formara con ellas, un frondoso jardín? He aquí el asunto de que me voy a ocupar.

EN GACETA DE TENERIFE del 24 de Mayo, he leído un suelto ocupándose de que habiendo sido congregados en el Gobierno civil las pobres mendicantes, con el fin de someterlas a medidas gubernativas, no se obtuvo satisfactoria y radical solución, por no contarse actualmente, con un asilo capaz de recogerlas y sustentarlas. El señor Gobernador las socorrió con esplendidez, lo cual considero digno de aplauso, pero en cuanto a la carencia de asilo donde recogerlas, no hay que mirarlo como imposible, pues nunca es tarde si la dicha es buena; ya que se reconoce la necesidad, se puede examinar el asunto para ponerlo por obra, de la manera más conveniente; yo ya he lanzado algunas ideas, las cuales podrían servir de base al menos para la fundación, que es lo más difícil, (pues en cuanto al sostenimiento hay mil medios de trabajo con que poder ganarse la vida) y desde luego que con la reconocida generosidad de los hijos y habitantes de esta población, no habíamos de dejarlo de hacer por falta de recursos, pues tengo la seguridad que como la petición que se hiciera sería por una sola vez, habría de contribuir cada cual según sus medios.

Creo que reconocéis la miseria de las mendicantes, pero si os queráis cerciorar del abandono de los niños, dados una vueltecita hacia las 12 de la noche por la plaza del Patriotismo y veréis a una multitud de muchachos dormidos, tirados en las aceras; estos los he visto yo; cuantos más no habrá por toda la población?

Yo no me pongo al frente de esta obra por no considerarme autorizado

SE VENDE un automóvil «Ford» en sumables condiciones.—Darán razón en la Plaza de la Iglesia núm. 9.

## De elecciones

Nuestro corresponsal en la Gómera nos comunicó ayer telegráficamente la noticia de que por aquella isla ha sido proclamado diputado D. Pedro Schwartz y Matos.

Hasta la hora de entrar en prensa este número no ha terminado el escrutinio general de las actas de la última elección de diputados a Cortes por esta circunscripción.

UN SANTO PEDAGOGO
II Centenario de San Juan Bautista de la Salle

Los que enseñaren a muchos... brillarán como estrellas en la perdurable eternidad.

El benemérito Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, que se halla extendido por las cinco partes del mundo, y que cuenta en la actualidad casi con medio millón de alumnos...

De dos maneras puede ser considerada principalmente la admirable pedagogía de San Juan Bautista de la Salle, a saber: en su valor social y en su valor puramente técnico...

La esmerada educación que el niño Juan Bautista de la Salle recibió de sus cristianos padres, la vasta cultura que ya en su adolescencia y en su juventud adquirió en la Universidad de Reims y en el Seminario de San Sulpicio...

El santo misionero a su vocación pedagógica

Una vez ordenado de sacerdote fue San Juan Bautista misionero; pero su santa ambición de conquistar almas para la vida eterna no se satisfizo con atraer hacia las sendas del bien a numerosos adultos...

De esta suerte, San Juan Bautista de la Salle es un admirable conductor de la humanidad, a la manera de aquel sublime Pedagogo, de quien hizo tan apologetica exposicion San Clemente de Alejandria en el siglo III de la Era cristiana.

De valor social que corresponde al cuidado pedagógico de la niñez tuvo clarísima idea San Juan Bautista de la Salle señalando a su Instituto como uno de los fines principales la educación comercial de las clases más pobres de la sociedad...

La vocación técnica de pedagogo cristiano, debió manifestarse en San Juan Bautista de la Salle cuando providencialmente trabó espiritual amistad con el canónigo Roland, fundador de la Congregación de las Hermanas del Niño Jesús para la educación de las niñas...

En breve se bendecirá la iglesia que se construye en el barrio de Santa Catalina, por disposición del Excmo. señor don Luis Antúnez (q. e. d.) cuyos trabajos se adelantan notablemente.

Se han declarado en huelga los operarios del taller de zapatería de don Juan Fuentes. Los operarios piden el 20 por ciento de aumento en los jornales.

Continúan en huelga los operarios del taller de herrería de don Manuel Santana González.

El patrono se niega a acceder a las peticiones de los huelguistas.

También siguen en huelga los operarios y operarias de las fábricas «La Favorita» y «El Crédito».

El coronel de la Comandancia de Artillería de Gran Canaria, ruega sea citado para que se presente en aquellas oficinas, Manuel Hernández Jiménez, con el fin de entregarle pasaporte para que marche a Tenerife a sufrir examen de ingreso en la guardia civil, que tiene solicitado.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES POR LUIS LEON.

(1) San Juan Bautista de la Salle dió también otro ejemplo, quizá único en la historia de la Iglesia, de admirable pedagogía y humildad; después de ser fundador, dejó el gobierno de sus hijos espirituales y se sometió a la obediencia de sus antiguos subordinados, como el último de los hermanos de su fundación.

[Absurda paradoja para los calculadores del mundo que sólo tiene solución en las ciencias exactas de la caridad cristiana]

Y sin otro presupuesto para la santa obra, como pocas eucarísticas y como pocas evangélicas, el día de la Santísima Trinidad del citado año quedó fundado el Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, tan abundante en frutos de orden social como fértil en enseñanzas pedagógicas.

Porque los hijos espirituales de San Juan Bautista de la Salle, que son actualmente más de 15.000, están extendidos por las cinco partes del mundo, enseñan con singular competencia y en muy diversas lenguas casi todas las disciplinas humanas; dirigen 2.000 escuelas gratuitas, más de 30 colegios, 82 escuelas comerciales, medio centenar de otras enseñanzas técnicas, entre las cuales son notabilísimas las del Instituto Agrícola de Beauvais (Francia); 45 escuelas normales, alguna tan notable como la de Waterford, en Irlanda (2); 350 patronatos, y multitud de asociaciones y casas de familia, que aseguran la influencia constante de la educación cristiana sobre medio millón de habitantes del globo de todas clases y condiciones sociales.

En España solamente dirigen los Hermanos 137 colegios y escuelas, cuya población se acerca a 50.000 alumnos. Así la Iglesia puede decir con sobrada razón en la Secuencia de la Misa de San Juan Bautista de la Salle: O quam multos erudisti!

Quantum primum gregi Christi Tu per tuos genistis... Ut arena numerosa Sic tua posteritas!...

Estos son los frutos abundantísimos de la fé puestos al servicio de la educación.

Bien puede decirse que el Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas sostiene el solo más escuelas y maestros que muchos Estados políticos del mundo con toda su balumba de Cortes, poderes, leyes y presupuestos.

R. Blanco y Sánchez.

Información de Las Palmas

En el recurso contencioso administrativo entablado por don Manuel Wood de la Torre contra acuerdo del Ayuntamiento de Las Palmas y resolución confirmatoria del Delegado del Gobierno autorizando a don Pedro Blasberg para instalar una fábrica de gas en la Vega de Santa Catalina, se ha dictado sentencia revocando dicho acuerdo y la resolución del Delegado, y haciendo la declaración de que el señor Blasberg no puede establecer la fábrica de gas en el sitio que proyectaba, sino en todo caso a la distancia mínima de trescientos metros de las propiedades de don Manuel Wood de la Torre, en Santa Catalina.

En las elecciones de cargos verificadas en el colegio de Abogados de esta Audiencia han sido elegidos por trece votos cada uno, para Decano, don Felipe de la Nuez Aguilá; para Diputado 3.º, don Leopoldo Navarro Soler; para Diputado 4.º, don Vicente Suárez y Suárez y para secretario, don Ramón Cañal y Fernández.

Después de haber obtenido brillantes notas, en el último curso de la carrera de Náutica, le ha sido concedido el título de agregado a la marina mercante, a nuestro distinguido amigo don Alfonso Arroya Sosa.

Después de haber hecho las prácticas de agregado náutico, ha regresado a esta Capital en el vapor «P. Claris», el estimado joven don Javier González.

Asimismo ha regresado el joven don José Juan Tugores, agregado a la misma marina.

Antesayer a las 9 y media de la mañana, se celebró en la Parroquia de San Francisco, una misa de requiem, por el eterno descanso de don Pedro Fernaud.

Con tan triste motivo, significamos a la atribulada familia nuestro pésame más sentido.

En Barcelona, en donde se encuentran desde hace algunos días, ha ingresado en la clínica de un famoso especialista y con objeto de ser operado para lograr su total restablecimiento, nuestro particular amigo, el Teniente Coronel de Artillería don Sergio Legido.

En el «Ciudad de Cádiz», embarcará para la ciudad condal, la distinguida señora esposa de dicho señor, en compañía de uno de sus hermanos.

Ha marchado para Tacoronte con objeto de pasar en dicho pueblo la actual temporada veraniega el Capitán de Infantería don Alfonso Moreno Urefia, en unión de su distinguida esposa e hijos.

Ayer se trasladó a la vecina ciudad de La Laguna con objeto de permanecer en dicha localidad durante los meses de verano, el acaudalado comerciante de esta Plaza, don Andrés Llombet y Rodríguez y su distinguida familia.

En el vapor «P. Claris» viene como Capitán de dicho buque, nuestro

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO» situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molidas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Ecos de Sociedad

En el vapor «Reina Victoria», se embarcaron para la Península los señores don Jesús Asencio, don José Segovia, don Julián Van Bumberghen y el Dr. don Luis G. Ramos.

Para el Méjico ha embarcado don Cristóbal Beautell.

En breve embarcarán para la Península, en viaje de prácticas, los jóvenes agregados de la Marina mercante señores Palazón, Ramírez y don Carlos Marcos.

En el «Reina Victoria» embarcó para la Península el Ingeniero don Juan de la Cruz y Martí.

En el mismo vapor y con objeto de sufrir una operación quirúrgica en un oído, ha marchado el conocido apertman don Juan Bello y González.

También ha marchado para la Península el Capitán de Caballería, don Fernando García.

En breve embarcará para la Península, a donde ha sido destinado, el Capitán de Infantería don Antonio Blázquez y Jiménez y su joven y distinguida esposa.

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que padecía la pequeña hija de nuestro estimado amigo don Lucio de Aguilár.

También se encuentra restablecida de su reciente indisposición, la distinguida señora doña Carolina Lodes de Cao Cordido, esposa del Comandante de Caballería señor Cao Cordido.

Ha regresado a esta Capital, en sufragio del alma de su hijo nuestro querido amigo don Tomás Izquierdo (q. e. p. d.).

Al compiacerla, de nuevo le reiteramos nuestro sincero sentimiento por las sensibles desgracias que llora.

Se encuentra en Tacoronte pasando una temporada, nuestro querido y distinguido amigo, don Santiago Beyro y Martín, arcediano de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna.

El descubridor del 606 tuvo que trabajar muchos años haciendo ensayos y combinaciones en su laboratorio hasta conseguir su objeto. Si un hombre de ciencia ha tenido para hacer tantas experiencias en beneficio de la humanidad, ¿Porqué usted señor agricultor de Canarias no hace uno solo ensallando en sus terrenos el cultivo de la Alfalfa «Malagueña Varela»?

La prestigiosa Asociación Canaria que tantas simpatías cuenta en Cuba, acaba de obtener uno de sus más señalados triunfos. Hace próximamente dos meses se reunieron en Mayajigua, provincia de Santa Clara, un puñado de entusiastas canarios y cubanos con el firme propósito de organizar y crear una Delegación Canaria, a cuyo frente figura el conocido propietario de aquel término señor Andrés Ramos.

La Directiva quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, señor Andrés Ramos Hernández. Vicepresidente: Sr. José Sosa Cuba. Tesorero: Sr. Dámaso García Cruz. Vice tesorero: señor Antonio García Carrozana. Secretario: señor Antonio Quintana Marrero. Vicesecretario: señor José Fragozo García.

Vocales efectivos: señores Antonio Moreno Jiménez, Miguel Gil Lorenzo, Antonio Martín Rosa, Celerino Cepero Cepero, Pedro Frías, Pedro Lugo Alamo, Manuel Ramos Hernández y Juan Carballo Hernández.

Lo que se pone en conocimiento de los Sres. socios, por medio del presente aviso, en la imposibilidad de hacerlo personalmente debido al corto tiempo de que se dispone, por si tienen a bien honrarlo con su asistencia y la de las Sras. y Sritas. de su distinguida familia.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Junio de 1919.—P. A. de la J. D. El Secretario, P. Díaz Plata.

El domingo 8 del actual y hora de las 4 de la tarde se celebrará en los salones de este Centro, una reunión de confianza, en honor de las señoras que contribuyeron con su cooperación al mayor realce en los números que organizó esta sociedad en las pasadas fiestas de Mayo.

Lo que se pone en conocimiento de los Sres. socios, por medio del presente aviso, en la imposibilidad de hacerlo personalmente debido al corto tiempo de que se dispone, por si tienen a bien honrarlo con su asistencia y la de las Sras. y Sritas. de su distinguida familia.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Junio de 1919.—P. A. de la J. D. El Secretario, P. Díaz Plata.

El Gobierno civil de esta provincia y en atención a una nota que publica un periódico de la localidad relacionada con la representación Consular de la República portuguesa en esta Capital, se hace constar que en estas oficinas no se ha recibido el Exequatur de ningún Consul general, ni órdenes de ninguna clase que afecten a la persona del Sr. Hardisson, para que cese en su representación, por lo cual es la única autoridad consular portuguesa que en este Gobierno no se reconoce, por ser la que está legalmente autorizada para desempeñar el cargo que ostenta, juntamente con el Sr. don Virgilio Ghirlanda con el carácter de vice-Consul, mientras otra cosa no se disponga y comunicare por los Ministerios de Estado y Gobernación.

Señora extranjera, con conocimiento de del inglés y español de sea ocupación en familia para educación y enseñanza o negocio. Dirigirse por carta a las iniciales M. R. en esta redacción.

Gobierno civil

En el Gobierno civil de esta provincia y en atención a una nota que publica un periódico de la localidad relacionada con la representación Consular de la República portuguesa en esta Capital, se hace constar que en estas oficinas no se ha recibido el Exequatur de ningún Consul general, ni órdenes de ninguna clase que afecten a la persona del Sr. Hardisson, para que cese en su representación, por lo cual es la única autoridad consular portuguesa que en este Gobierno no se reconoce, por ser la que está legalmente autorizada para desempeñar el cargo que ostenta, juntamente con el Sr. don Virgilio Ghirlanda con el carácter de vice-Consul, mientras otra cosa no se disponga y comunicare por los Ministerios de Estado y Gobernación.

En el vapor «P. Claris» viene como Capitán de dicho buque, nuestro

Necrológica

Ayer dejó de existir en esta Capital el respetable y distinguido señor D. Ulises Guimerá Castellano, persona que por su afable trato y bellas prendas de carácter era muy querido de cuantos le conocían y se honraban con su amistad.

Fué el Sr. Guimerá Castellano un Alcalde amante de su pueblo, por cuyo progreso trabajó incansablemente con un celo digno de todo encomio.

Al elevar a Dios una oración por el eterno descanso de tan excelente amigo, no podemos menos de hacer presente a sus familiares, especialmente a su respetable señora esposa e hijos, la expresión de nuestro más sincero sentimiento.

NOTICIAS

Ha sido autorizada en Inglaterra, la exportación de las siguientes mercancías:

Pieles de ovejas al pelo y con lana, Máquinas y maquinaria marina, Harina con levadura, Vinagre, Trapos de lana, Algodón de rama, exceptuando el de América, Barras de hierro y acero en ángulo, canal T, doble T y demás secciones, Barras de hierro y acero de sección redonda, plana y otras, Hierro y acero de construcción para puentes y muelles, etc, Lingotes, plancha y chapa de hierro, Rieles de ferrocarril, de hierro y acero al fundido o molydeno, conocido como acero endurecido. —Acero al cromo, cobalto, níquel y vanadio, Chapa y plancha de acero de toda dimensión, que no sean las negras de un octavo de pulgada de espesor, que ya desde antes están declaradas libres, Material grueso de acero para construcción de buques, Oro en bruto. —Cañas de las Indias y de Malaca. —Oxido de hierro, rojo. —Tel. —Recortes de cuero. —Mineral de oro y sus residuos. —Tintes. —Tejidos de algodón. —Naranjas. —Para la exportación de obras de arte seguirá siendo precisa una licencia especial.

El cónsul de España en Trieste, comunica a nuestro gobierno, que ha cesado el bloqueo para los países comprendidos en el antiguo imperio austro húngaro. Se autoriza la exportación de madera maquinaria, hierro colado, acero, anilinas, tabaco y algodón. Se prohíbe la exportación de café y azúcar.

En Haría (Lanzarote) ha fallecido el médico titular de aquel pueblo, don José Soler Pinto, persona muy estimada en esta isla, donde por espacio de algún tiempo, estuvo ejerciendo su profesión.

El descubridor del 606 tuvo que trabajar muchos años haciendo ensayos y combinaciones en su laboratorio hasta conseguir su objeto. Si un hombre de ciencia ha tenido para hacer tantas experiencias en beneficio de la humanidad, ¿Porqué usted señor agricultor de Canarias no hace uno solo ensallando en sus terrenos el cultivo de la Alfalfa «Malagueña Varela»?

La prestigiosa Asociación Canaria que tantas simpatías cuenta en Cuba, acaba de obtener uno de sus más señalados triunfos. Hace próximamente dos meses se reunieron en Mayajigua, provincia de Santa Clara, un puñado de entusiastas canarios y cubanos con el firme propósito de organizar y crear una Delegación Canaria, a cuyo frente figura el conocido propietario de aquel término señor Andrés Ramos.

La Directiva quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, señor Andrés Ramos Hernández. Vicepresidente: Sr. José Sosa Cuba. Tesorero: Sr. Dámaso García Cruz. Vice tesorero: señor Antonio García Carrozana. Secretario: señor Antonio Quintana Marrero. Vicesecretario: señor José Fragozo García.

Vocales efectivos: señores Antonio Moreno Jiménez, Miguel Gil Lorenzo, Antonio Martín Rosa, Celerino Cepero Cepero, Pedro Frías, Pedro Lugo Alamo, Manuel Ramos Hernández y Juan Carballo Hernández.

Lo que se pone en conocimiento de los Sres. socios, por medio del presente aviso, en la imposibilidad de hacerlo personalmente debido al corto tiempo de que se dispone, por si tienen a bien honrarlo con su asistencia y la de las Sras. y Sritas. de su distinguida familia.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Junio de 1919.—P. A. de la J. D. El Secretario, P. Díaz Plata.

Nuestra información

POR CABLE

Del Extranjero

De viaje Madrid 4—22'50. Dicen de París que el presidente de la República del Brasil marchó para Londres.

Fué despedido por Mr. Poincaré y algunas otras importantes personalidades.

Huelga de metalúrgicos Las últimas noticias recibidas de la capital francesa dicen que actualmente huelgan en París unos 25.000 obreros metalúrgicos, siendo su actitud hasta ahora tranquilizadora.

Más huelguistas. —¿Les secundará? También están en huelga los del ramo de transportes, llevando camino de secundarios los de omnibus y traúvias.

Leviano, condenado a muerte Telegrafian de Munich dando cuenta de que en dicha capital ha sido condenado a muerte el jefe bolchevikieta Leviano.

Hasta la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ni un solo despacho o respaldante a nuestro servicio de hoy.

La corsetería de F. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de

CORSES FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porte. Imeldo Seris, 41 (a).

Información local

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Santiago Arroya, de 2 años, de una herida hecha en la cara plaur del pié izquierdo como de 4 centímetros, que solo interesaba la piel; casual y leve.

Durante los días de exámenes de los alumnos colegiados del Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital saldrá un tranvía especial para La Laguna a las 8 de la mañana (hora oficial), tranvía que partirá de la calle del Castillo, frente al edificio del Banco de España.

El viaje de regreso a esta Capital lo efectuarán los alumnos a medida que sean examinados, en los tranvías del servicio ordinario que salen a cada hora a La Laguna.

Sixto Lecuona Hardisson

Agente general en las islas Canarias de la Compañía italiana de Seguros Marítimos.

CAJA NAVAL Y DE SEGUROS de Genova: que ha aumentado su capital hasta 20.000.000 de Liras, tiene el honor de poner en conocimiento de los señores exportadores de esta isla, que ha sido autorizada por la Dirección de la Compañía para admitir pólizas cubriendo el riesgo marítimo, comprendidos el de arrastre por las olas y el de choque de minas a la prima de Ptas. 75 % cuando la cantidad de fruta que viaje sobre cubierta no exceda del 50 % de la partida embarcada y a Ptas. 100 % yendo toda la partida sobre cubierta, por los mismos riesgos; excluyendo el riesgo de minas de a 0'75 %, según el tonelaje del buque conductor.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 6 San Norberto, obispo y fundador.

Santos de mañana día 7 San Pedro y compañeros mártires. Ayuno con abstinencia de carne.—Integridad de la Bula CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media bendición de Pila, Letanía a los Santos y misa cantada en el altar de la Purísima

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media, bendición de la Pila y Letanía de los Santos y misa cantada; a las 6 y media el rosario. Letanía cantada por distinguidas señoras, novena a San Antonio de Padua y responsorio al Santo Taumaturgo con oración final.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media a las 8, y a las 9; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento Visita, el rosario, y letanía rezados bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento; a las 6 y media a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Vigilia de Pentecostés, con rito semidoble, de 1.ª clase, color blanco.